

公牛

□南京 吴晓平

奶牛场200多头奶牛，只有一头公牛。

每天，看着挤奶员阿姨挤完奶，将一群挂着硕大乳房的奶牛吆上山吃草时，我都会指着那头公牛问妈妈，这牛也不能挤奶，留着它做什么？妈妈便伸出食指，刮我一下小鼻头，神秘地说，等你长大就知道了。

其实，我看不顺公牛，除了不挤奶，还有一个原因，就是这头公牛体型巨大，也特别能吃。怪了，这个光吃饭不出奶的家伙，农场居然还特别优待它，平时吃得也比一般奶牛好，喂的是精饲料；放牧也是专人伺候，有一个姓丛的汉子牵着，专门找水草丰茂的地方。听妈妈说，丛师傅原来是驾驶班的送奶员，每天清晨赶马车往南京送奶。后来马惊了，摔伤了腰，场里照顾他，改放牛了，便专职放公牛。你别说，这公牛性格桀骜，脾气极坏，平时不容人沾身。唯有丛师傅过去，它就低下脑袋吆喝。配种时，先将母牛牵到架上，牛头用木杠卡住，然后丛师傅一手持鞭，一手牵着他的那头公牛，优哉游哉地慢慢过来。离老远，公牛看见母牛，激动起来，刨着蹄子往前冲，丛师傅大声叱骂着，拉紧缰绳，跟在后面一路碎步小跑。

我们一帮娃娃趴在栏杆外面看热闹，丛师傅便骂，看什么看什么？滚回家！

又到一年燎干时

□内蒙古乌海 常建东

在我的家乡，正月二十三有一个习俗，叫燎干。

燎干，就是在自家院子里点起一堆火，大人小孩，欢呼雀跃地在火堆上跳来跳去。看着简单，但这是一种来自祖上的传承，有着消灾免难，祈求平安如意的寓意。

到了正月二十三这天下午，大人会打发孩子们到野外去拔柴，拔那种容易点燃的油蒿。一棵两棵的油蒿拔回来，堆放在院子里。晚饭后，夜幕降临，繁星点点，孩子们开始迫不及待地要燎干了，不停地问：“爸爸，什么时候开始呀！”大人们却不慌不忙地说：“再等等吧！”于是，孩子们焦急地跑出跑进，这时，邻家大院里的欢声笑语和夜风一起翻过院墙，惹得孩子们更加焦急了，说：“啊呀，人家燎干了，燎干

喔——娃娃们发声喊，一窝蜂跑开。

丛师傅对别的孩子凶，对我还算客气，可能因为知道我是城里来的吧。每回撵娃娃时，不撵我，还耐心讲给我听。比如交配后，他要牵着公牛去湖边转一圈。牛伸头喝水，他又不让。丛师傅说，公牛这刻儿火大，肚里热得像锅炉，冷水一激会生病；掰碎了豆饼拌草料时，他会在里面打上两颗鸡蛋，又说，公牛交配后，身子虚，要给它吃好，喝好。它有劲了，全场母牛的奶才好。

大概是一人一牛，他也寂寞，有我在旁边打打岔，他也乐得和我韶叨。高兴了，他还会跑到水边，摘一茎芦苇，抽出里面嫩芯给我吃；回牛棚路过食堂，他会下田里掰一穗青苞芦，扔炉膛里烤。苞芦外皮不剥，深埋在炉灰里，灰上是熊熊火。须臾，听得哔啵声，赶紧从灰下扒出焦黑的苞芦，扔地上又拍又打。稍冷，便撕去外皮，金黄喷香的苞芦便烤熟了，咬一口，刷嘴巴都舍不得丢！

公牛虽然雄壮高大，可是没有角。牛角齐根处被锯掉了，上面还缠了一圈圈的白布，醒目招眼。丛师傅说，因为这家伙动不动喜欢用角抵人，锯了尖角，再缠上布，就是提醒大家别靠近它。肮脏发黄的白布裹在角上，公牛显出几分狼狈。看它可怜样儿，我忍不住想上去摸摸它。还没靠近，公牛突然扬起脑

袋，瞪着牛眼，前腿在地上刨着，似乎要冲过来，吓得我掉头就走。丛师傅呵叱着牛，对我说，怎么样，厉害吧？有时发起性子来，连我它都不认！

这家伙后来果然闯了大祸。那天早上，我正要上山去找丛师傅玩，妈妈拉住我，眼里盈着泪，说，你别去，丛师傅没了！没了是什么意思？我有点不明白，但看妈妈神情，我晓得不是好事，挣扎着还想往外跑，被其他阿姨们拉住。从她们七嘴八舌的对话中，我才明白：丛师傅死了，是公牛挑死的，肠子都出来了！

那天我哭了许久，妈妈搂着我，坚决不让我去看。我到今天还想不明白，公牛没有角，是怎么把丛师傅肚子挑破的？而且，丛师傅待它那么好，它为什么要挑他？这可能就是人与动物的区别，也是人与动物沟通的千古之谜吧！反正我后来再也见不着丛师傅，也没见过那头公牛了——经场部决定，这头公牛屡次伤人，无法再养，必须“处理”。正巧当时老山闹狼，农场有一支灭狼队，场部请战士们去执行。后来听说热闹的娃娃说，那场面真是壮观也吓人，公牛绑在拴牛桩上，瞪大了眼睛不让人靠近。战士们用冲锋枪扫射。“那牛头真硬啊，”娃娃们学着说，“子弹打上去砰砰直冒烟，半天才冒出血来，‘轰’一声，公牛像山一样倒下了！”

人，都来到火堆旁，从奄奄一息的火堆上跳过去再跳过来，然后，笑呵呵地进屋了。火还在有一下没一下地燃烧着，刚才的热烈气氛却已经燃烧殆尽，孩子们也进屋去了。最后，那堆火便一点点地消失在夜空中，仿佛带走了所有霉运，院子里显得格外的温暖舒适。

有时，自家的燎完了，还要跑到邻居家再燎。小小的火堆，你跳他也跳，你来了，他去了，总有相撞的时候，裤子烧了，头发燎了，一股毛发的刺鼻味儿传来，被烧的却生气。

燎干，对于大人们来说是图吉利，但对于孩子们来说，图的只是高兴。大人们也曾是孩子，他们懂孩子，爱孩子，所以，这燎干才年年岁岁流传千古。

仅颜色鲜艳，味道也鲜美异常。南齐周颙有句名言：“春初早韭，秋末晚菘”，这“韭”自然就是初春的韭菜了。初春时节的韭菜品质最佳，味道最纯正，吃起来也令人回味无穷。农谚有云“头刀韭菜，二刀肉”，吃“头刀韭菜”，就贵在一个“鲜”字，这“鲜”是水淋淋带着露珠的鲜，这“鲜”如小荷才露尖尖角般的美好。而到了夏季，因为雨水多的缘故，韭菜的鲜味儿就大打折扣了，因此吃韭菜就有了“春食则香，夏食则臭”的说法。

“正月葱，二月韭”，如今又到了吃春韭的季节了，趁着春光正好，回趟老家吧，吃一次母亲用头刀韭菜做的猪肉水饺，那感觉真好！

雨绵绵

□安徽合肥 吴云飞

起床的那会儿，外面就在下雨。

我睡觉之前，坐在阳台上喂了一会儿猫。我家猫有个怪脾气，它宁愿干饿着肚子，也不肯吃剩下的猫粮。

有时，我试着将一两粒它吃剩下的猫粮混在新猫粮里丢给它。我惊奇地发现它竟然可以识别出来，三瓣形的猫嘴咂吧几下，很快用舌头将剩猫粮顶出来，吐在地上。还抬起头，微偏着猫脑袋，用神秘高冷的猫眼傲慢地看我一眼，似乎在说：“想忽悠到我，没那么容易吧。”被它的口水濡湿的猫粮就这样被嫌弃，可怜兮兮地躺在地上。

阳台上的猫盆里、地面上总是会有很多余下的猫粮，而且越积越多。我试着几顿不给它添加新猫粮。我发现旧的那些还是会减少，而猫的肚子却越来越瘦，一张脸也变得又瘦又尖。我喜欢猫胖一点。我耗不过它，只好给它新的猫粮。

我将它不吃的猫粮都收集起来，再加一些新猫粮拿给楼下的流浪猫吃。那些流浪猫很乖，也许是太饿吧，每次都将我拿去的猫粮吃得干干净净。有时，我的心底会有个声音为流浪猫忿忿不平：“为什么我们就得吃它剩下的！它比我们高贵吗？把那些都扔到垃圾桶里去吧！我们也要吃新的！”这个声音令我多少有些羞愧。

这种羞愧感促使我对自己养的猫进行严加管教，并且采取措施，尽量不要剩“饭”。所以我每次都是看着它吃，一粒、几粒地给，吃完再给，不吃完，就不再给了。如果有剩下，就及时捡起来，

春韭

□北京 杨丽丽

春来读诗书，读到杜甫的《赠卫八处士》，特别喜欢其中“夜雨剪春韭，新炊间黄粱……”这句，透过纸背，我仿佛嗅到了春韭特殊的香气，它们蛰伏一冬，终于在春日的阳光里展翅飞翔。

在老家，韭菜是乡亲们最喜欢种植的蔬菜，家家户户不管是田间地头，还是菜园的间隙旮旯，都能寻得韭菜的身影。因为韭菜是多年生蔬菜，它们一茬茬被割断，又一茬茬复生，它们掐不死，也割不灭，是农家餐桌上点亮春天的美味儿。

韭菜性温，味辛，含大量维生素和粗纤维，能增进胃肠蠕动。人们喜爱它的味道，也喜爱它翡翠般的颜色，用来炒鸡蛋、做盒子、做饺子，不

芽。春天的韭菜叶绿如翡翠，味美香浓，让人欲罢不能。趁着韭菜青翠未消，割回来细细地做成水饺，做成韭菜盒子，就着外面的春光，咬一口，那滋味美好而惬意。

韭菜素有“春菜第一美食”之称，在乡下，春天的韭菜也是乡亲们端上餐桌的第一道春天的蔬菜，经历了寒冬的考验，它们像青春勃发的少年，在初春的原野上撒欢打滚儿，那一畦畦嫩绿的韭菜，色美、味儿鲜，让人看了心生欢喜。

“正月葱，二月韭”，如今又到了吃春韭的季节了，趁着春光正好，回趟老家吧，吃一次母亲用头刀韭菜做的猪肉水饺，那感觉真好！